

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Имомназаровой Тахмины Ашуроны на тему: «Формирование и развитие малого предпринимательства в сельском хозяйстве (на материалах РРП)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03– Региональная и территориальная экономика**

В Таджикистане все более широкое распространение среди различных слоёв общественности получает идея о том, что развитие сельского предпринимательства не представляется возможным без активной помощи государства. При этом одни ссылаются на огромный исторический опыт, накопленный в развитых странах, другие - на низкий уровень развития производительных сил села и ограниченные возможности для развития местного предпринимательства.

Эти и другие вопросы получили подробное научное обсуждение в диссертационной работе Т.А. Имомназаровой. Содержание автореферата показывает, что диссертант имеет достаточное знакомство со специальной литературой, посвященной развитию экономики сельских территорий, а также сельского хозяйства и сельского предпринимательства. Чувствуется, что диссертант имеет большой опыт повседневного общения с владельцами дехканских (фермерских) хозяйств и глубоко разбирается в проблемах, которые присущи различным регионам Таджикистана. Кроме того, в работе нашли подробное отражение естественные и экономические различия между разными территориями внутри одних и тех же административных районов в рамках такого важного в социально-экономическом плане региона, как РРП.

Диссертант уделяет существенное внимание организационно-экономическим формам малого предпринимательства в отдельных регионах Республики Таджикистан, а также в подзонах внутри крупных регионов. Гипотетически в работе показывается эволюция малого сельского предпринимательства в РРП. На наш взгляд, автор права в том плане, что рост концентрации производства как на равнинных, так и предгорных и

горных районах будет способствовать не только повышению эффективности сельскохозяйственного производства, но и росту благосостояния представителей малого сельского предпринимательства, которые будут входить в качестве составной части в такие объединения, как ассоциации ДФХ, так и в крупные производственные объединения и разного рода кластерные соединения.

В автореферате весьма кратко представлена необходимость мобилизации факторов для более полного использования региональных ресурсов, благоприятствующих повышению самодостаточности малого предпринимательства. Речь идет прежде всего об объединениях кластерного характера, действующих как горизонтально, так и вертикально. Конечно, в автореферате этот вопрос полностью не раскрыт, но мы пришли к выводу, что в диссертации ведется более подробный разговор по данному вопросу, весьма важному и даже судьбоносному для сельского хозяйства и сельского предпринимательства.

В работе важное место отводится идее государственной поддержки малого предпринимательства в сельских местностях РРП. Автор правильно отмечает, что формы такой поддержки могут оказаться весьма обширными и в каждом административном районе могут отличаться особым перечнем, что зависит от специфики реальных потребностей предпринимательского класса в государственной поддержке (стр.7).

По всей видимости, диссертация пронизана глубокой идеей о связи между рациональным размещением выращивания сельскохозяйственных культур и животноводческой продукции в разных сельских территориях и объективными потребностями местного предпринимательства. По мнению автора, задача институтов, в которые объединены предприниматели, а также местных органов власти заключается в том, чтобы увидеть и раскрыть данную специфику, сформулировать основные направления государственной поддержки. Подробное знакомство с содержанием автореферата показывает, что диссидентант проводит различия между материально-финансовыми и

институциональными формами поддержки сельского предпринимательства. Речь идет о регулировании таких институтов, как процентная ставка кредитных организаций, налоговое бремя, частота проверок государственных органов различного рода и т.д. Многолетний опыт Таджикистана после обретения государственной независимости показывает, что законодательная и другие формы институциональной поддержки сельского предпринимательства способны принести достаточно высокие результаты с позиции интересов всех слоёв сельского населения.

В диссертации имеются определенные недостатки. В частности, во-первых, применительно к малому сельскому предпринимательству, в особенности применительно к Д(Ф)Х, диссертант не определил свою позицию относительно использования ресурсосберегающих возможностей инновационного развития. Во-вторых, недостаточно изучен потенциал предпринимательства касательно технологического развития аграрного сектора.

В целом работа является завершенным научным исследованием, содержащим решение актуальных задач, соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор Имомназарова Тахмина Ашуревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

**Проректор по науке и инновациям  
Таджикского государственного университета  
права, бизнеса и политики,  
доктор экономических наук, профессор**



**Ризокулов Т. Р.**

*Почтовый адрес:* Республика Таджикистан, Согдийская область, г. Худжанд, 17 мкр-н, дом 1, 735700, Тел.: +7992(38422) 2-38-11, 7992(38422) 2-51-70, Электронная почта: t\_rizokulov@mail.ru

Подпись д.э.н., профессора Ризокурова Туракула Рабимкулова заверяю:  
Начальник Управления кадров и специальных работ Мирпочоев И.Х.

